

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XI

Número suelto, 5 céntimos

Sábado 22 de Agosto de 1914

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 3,655

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
En Casa	1.50	3.00	6.00
En el extranjero	2.00	4.00	8.00

PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
En Casa	1.50	3.00	6.00
En el extranjero	2.00	4.00	8.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ

PRECIOS DE LAS INSCRIPCIONES

Clase	Trimestre	Semestre	Anual
En Casa	1.50	3.00	6.00
En el extranjero	2.00	4.00	8.00

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Pío X, amante de los obreros

Así como a León XIII se le apellidó con propiedad el Papa de los obreros, el mismo calificativo merece Pío X, y esto es lo que vamos a demostrar.

Siendo patriarca de Venecia se distinguía ya por su celo apostólico en bien de las clases trabajadoras; el año 1895, cuando en aquella población, que él sabíamente evangelizaba, se suscitaron antiguos resentimientos entre patronos y obreros, intervino el bondadoso Cardenal Sarto y brotó de su clara inteligencia una pastoral escrita con el fuego de la caridad y con el solo fin de recordar a ricos y pobres aquel precepto evangélico, hoy tan olvidado, de «amarnos unos a los otros»; tal fué la impresión que produjo su lectura, que a los quince días se agruparon en torno de su Pastor lo mejor y más graduado de la grey veneciana; de aquella junta salió el mejoramiento del periódico «La Difesa», fundado por él; allí se recuadaba una importante cantidad para la organización de las fuerzas sociales y el voto Patriarcal supo imprimir tal tinte de bondad a sus palabras que se ahogaron los odios y surgieron vigorosas uniones de obreros en bien de los obreros, que aún perduran y viven una vida fecunda en frutos de bendición.

Promovido al Sumo Pontificado continuó en creciendo su amor hacia los obreros y aunque no escribió «Euclicidas de re opificum», como su sabio antecesor, son innumerables las cartas que de su puño y letra dirigió a Obispos, Cardenales y particulares excitándoles a fomentar las obras católicas obreras.

En 28 de Septiembre de 1910 escribió al Arzobispo de Cantorbery (Inglaterra) y le decía: «la mayor honra de la purpura es mezclarse con la blusa del trabajador».

En 30 de Octubre de 1911 encomendó al Cardenal Primado de España la organización de la acción social española y le escribía: «encuza por los deberes de la verdad los trabajos sociales de esta católica Nación y pon tus recordadas dotes de bondad y celo a merced de los pobres, etc.»

Y quien conozca, aunque sólo fuere someramente, el trabajo admirable que han realizado los católicos de Bergamo (Italia) podrá apreciar que la causa impulsiva de ese movimiento era el paternal corazón de Pío X, que alentaba a aquellos valientes adalides con su pluma y con su palabra en muy diversas ocasiones.

Y las peregrinaciones obreras que a él acudieron, ¿qué dicen?—Es un Santo, es un Santo. Y este es el mejor elogio.

Los obreros han perdido, pues, a un Papa que los amaba entrañablemente; ha muerto el continuador de la obra social de León XIII y seguramente que en el cielo estarán ambos pidiendo a Dios por el triunfo de la caridad y el amor, que es la moneda que hace falta para ganar los corazones y el medio seguro para salvar al mundo.

Pedro Manjón

GARSA DE PARIS

DE LOS TIEMPOS QUE CORREN

LA GUERRA EUROPEA

El día 3 de Agosto, a las siete de la tarde, herr Schoen ha entregado a monsier Viviani la declaración de guerra de Alemania a Francia.

La noticia, a decir verdad, no ha sorprendido a nadie. Una serie de hechos la hacían preumir. Hélos aquí sintéticamente:

El 20 de Julio, monsieur Poincaré llega a Cronstadt para hacer una visita oficial a la corte de Rusia.

El 21 de Julio, y como para responder a esa nueva afirmación de la alianza franco rusa, el gobierno austriaco envía a Serbia una nota cortés, pero enérgica.

El 23 de Julio un ultimatum es enviado por Austria al Gabinete de Balgrado.

El 24 de Julio Austria rechaza la mediación pacífica de Rusia.

El 26 de Julio, el ministro de Austria-Hungria se retira de Belgrado.

El 28 de Julio, Austria declara la guerra a Serbia.

El 29 de Julio, Balgrado sufre el primer bombardeo y Rusia moviliza trece cuerpos de ejército.

El 30 de Julio, Alemania pide a Rusia explicaciones sobre ese movimiento.

El 31 de Julio, el Kaiser proclama el estado de «amenaza militar» (estado de guerra) en todo el imperio alemán, menos Baviera. La línea férrea es cortada en territorio alemán entre Mulhouse y Belfort, a 500 metros de Montreux. Francia responde haciendo uso del derecho de requisa.

El 1.º de Agosto, Alemania declara la guerra a Rusia. Francia decreta la movilización general.

El 2 de Agosto, los alemanes violan el Luxemburgo.

El 3 de Agosto, Alemania dirige un ultimatum a Bélgica pidiendo el libre paso para sus tropas. Italia declara su neutralidad. Alemania declara la guerra a Francia. Inglaterra ordena la movilización de sus fuerzas de mar y tierra.

El 4 de Agosto, Alemania viola la neutralidad de Bélgica. Inglaterra envía un ultimatum a Berlín.

El 5 de Agosto, Inglaterra declara la guerra a Alemania.

La guerra europea es ya un hecho. Siete grandes naciones (Rusia, Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Serbia y Bélgica) ventilan sus diferencias a cañonazos.

Los periódicos de París, con una unanimidad muy manifiesta para no ser sospechosos, reflejando, probablemente, opiniones de las alturas, cargan sobre el Kaiser alemán todas las responsabilidades de los sucesos actuales. De creerlos, él ha podido mantener la paz y ha preferido provocar la guerra; él ha tenido en sus manos el mantenimiento del statu quo europeo y no ha vacilado en romperlo para satisfacer vanas ambiciones y para contentar a una aristocracia militar, capitaneada por su propio hijo. Los calificativos de loco, sanguinario y cruel son los más dulces que se le aplican, y el pueblo francés, susgurioso por su prensa, va en Guillermo II una especie de Atila, que aspira a desolar la Europa, a destruir toda la civilización latina y a implantar con todos sus rigores, el sistema feudal de los tiempos medioevales.

Yo no pretendo aquí tratar el fondo de la cuestión; que plumas más autorizadas y cerebros mejor preparados se verían embarazados para hacerlo en los momentos actuales; no discutiré tampoco a los que sostienen que, efectivamente, el rey de Prusia es un animal en el sentido psicológico de la palabra, atacado de yessitis intermitente, con manifestaciones alternativamente místicas y épicas, con alteraciones somáticas (tendrá un brazo mucho más desarrollado que el otro) y con caracteres suficientes para incluirlo y clasificarlo entre los desequilibrados mentales.

Acaso todo eso sea verdad, y quizá no sea falso que sus tropas han sido las primeras en molestar y atacar las avanzadas francesas, en provocar a los pueblos fronterizos, en cortar las líneas férreas y en comenzar, en una palabra, las manifestaciones belicistas.

Yo creo que en todos los asuntos a juzgar, hay que oír a ambas partes litigantes. Y aquí—y me figuro que lo mismo ocurrirá en España—no oímos más que a una. Los franceses dicen todo eso y mucho más. Se presentan como víctimas, hacen protestas de no ser culpables, y se arrojan sobre Alemania.

Pero los alemanes dicen exactamente lo contrario y sus manifestaciones, a pesar de la rigurosa censura establecida, han llegado ya a París.

En primer lugar, herr Schoen, embajador del Kaiser en la capital de Francia, declara la guerra en nombre de su nación, y se funda en que los franceses han pasado en son de guerra la frontera, han tirado patrullas de ulanos, han hecho prisioneros a dos de éstos, y han prendido fuego a mieses y casas de labor, habiendo sus aviadores lanzado bombas contra los fuertes de Nuremberg.

De ser cierto esto, todo el castillo de naipes levantado por el Gobierno francés se viene a tierra y sólo queda de ello la prueba evidente de una habilidad diplomática exquisita, que al provocar la guerra y obligar al contrario a declararla, asegura, en virtud de la letra de los tratados, la neutralidad de Italia y el apoyo material de los ingleses.

La proclama del emperador Guillermo a su pueblo, no puede ser más clara y lermantina:

«La hora—dice—es sombría para Alemania. Nos han obligado a desarmar la espada y lo hemos hecho; pero si en el ultimatum mis esfuerzos no consiguen llevar a nuestros adversarios a hablar razonadamente y a mantener la paz, yo espero que, con la ayuda de Dios, los blandiremos con tal fuerza que al volverla a su vaina, no lo hagamos sin honor».

«Una guerra nos padirá inmensos sacrificios sobre la propiedad y la vida, pero nosotros demostraremos a nuestros enemigos lo que significa provocar a Alemania».

«Y mientras tanto, pongamos nuestra suerte en la voluntad de Dios. Él y la iglesia, arrodillados delante de Él y pidiéndole su ayuda para nuestro valiente ejército».

La violación del Luxemburgo, que sirvió de tema a las conversaciones del mundo entero y que atrajo sobre los alemanes el odio de las naciones, es conocida sólo por las noticias de origen francés. De ser cierta, constituye desde luego un atentado brutal contra sagrados derechos establecidos y sancionados por todos los Gobiernos, incluso el de Prusia. Pero es que, según los alemanes, es Francia la que ha cometido la violación. Y en prueba de ello, ahí va la siguiente proclama que a los habitantes del ducado ha dirigido el jefe del ejército de ocupación:

«Todos los esfuerzos de S. M. el emperador de Alemania para conservar la paz, han fracasado. El enemigo ha obligado a Alemania a tirar de su espada. La Francia, habiendo violado la neutralidad del Luxemburgo y comenzado las hostilidades, ha obligado a S. M. a ordenar a sus tropas y regularmente al octavo cuerpo de ejército, a entrar en vuestro territorio».

«La ocupación del Luxemburgo servirá sólo para abrir paso a operaciones futuras».

«Yo confío en los sentimientos de justicia de este pueblo y espero que estará convencido de que su majestad no ha ordenado tal movimiento de tropas más que sediendo a la última necesidad y

obligado por la violación que del territorio Luxemburgés ha hecho la Francia».

Zulf Von Tschepo und Weidenbach general en jefe del octavo cuerpo de ejército.

Viene luego el ultimatum a Bélgica y el Gobierno alemán lo justifica por la necesidad de adelantarse a los franceses en cuyo plan de campaña figura el paso de sus tropas por entre los campos atrincherados de Lieja y de Namur. Y si esto fuera cierto, quedaría una vez más demostrada la poca seriedad de la información parisiense, y se descubriría, acaso, un astuto juego de la sagaz Inglaterra, que preparó así un pretexto de intervención, rimbado con la aureola de proteger a un ser más débil.

Unos franceses que residían en Alemania y que a causa de la guerra han regresado a París, consiguieron pasar varios ejemplares de periódicos berlineses, a pesar de la vigilancia estrechísima de los empleados de la frontera.

Uno de esos periódicos, por una serie de raras coincidencias, ha llegado hasta mis manos. Es el *National Zeitung* del día 2 de Agosto y contiene una información hasta tal punto interesante que no vacilo un momento en traducir sus puntos principales, siquiera alargue un poco más de lo debido los límites racionales de una crónica.

Ha aquí un párrafo final de un artículo de fondo titulado «¡Vamos pues!»:

«Cualquiera que sea la suerte reservada por la providencia a Alemania, ésta ha de caer sobre Francia, pero no como hace 44 años. No serán ahora cinco mil millones los que tendrá que pagar por su rescate, sino mucho más, tal vez treinta mil».

«La santa Virgen de Lourdes tendrá mucho que hacer si ella, la milagrosa, ha de curar todos los huesos que nuestros soldados romperán a las pobres gentes del otro lado de los Vosgos. ¡Pobre Francia! Todavía tiene tiempo de cambiar de opinión, pero dentro de algunas horas será tarde y durante muchas generaciones sentirá los efectos de los golpes que va a recibir».

«¡Fué lo que quiso, Georges Dandieu!».

Hace luego el periódico protestas resacas de pacifismo; afirma que Francia y su satorra insolente porquenta con el apoyo de Rusia, aludida a este propósito, con carácter oficioso de los telegramas cruzados entre el Kaiser de Berlín y el zar de Petersburgo. De muestra con ellos los esfuerzos de Guillermo II para evitar el conflicto; hace ver como la Alemania ha sido llevada a una guerra que no quería y destruye así la leyenda forjada por la prensa parisiense.

He aquí la traducción de la correspondencia aludida:

Guillermo II a Nicolás II el 28 de Julio a las 10 y 45 minutos de la noche. Corramos la noticia me entero de la impresión que la acción austro húngara ha producido en tu imperio. La agitación sin escrúpulo que se ejerce hace años en Serbia ha determinado el asesinato de Francisco Fernando. Los serbios están dominados por el espíritu que los llevó a asesinar a un rey y a su reina. Sin ninguna duda tu convendrás conmigo que los dos, como todos los otros serbios, tenemos interés en que todos los que llevan responsabilidad en este horrible crimen sean castigados. Por otra parte, yo comprendo como es difícil para ti y para tu Gobierno ir contra la opinión pública. Gracias a la amistad estrecha que hace tiempo me une con Francisco J. sé, yo empiezo sobre Austria toda mi influencia para llevar a la entente pacíficamente con Rusia. Espero ardentemente que tu ayudarás mis esfuerzos para alejar las dificultades actualmente existentes. Te doy voto primo, Guillermo II.

Nicolás II a Guillermo II el 29 de Julio, a las diez de la mañana. Yo me felicito de saber que has vuelto a Alemania en este momento crítico. Te megrivamente me me ayudas. Una guerra vergonzosa ha sido declarada a un país débil. La indignación es enorme en Rusia; yo la comparto. Yo preveo que pronto no podré resistir a las presiones que se ejercen sobre mí y que estaré obligado a tomar medidas que provocarán la guerra. Para evitar la desgracia de una guerra europea, yo te ruego en nombre de nuestra antigua amistad que hagas todo lo posible para impedir tu alianza que vaya demasiado lejos. (icolas II.

Guillermo II a Nicolás II el 29 de Julio a las 6 horas 30 minutos de la tarde. Yo he recibido tu telegrama. Yo comparto tu deseo de mantener la paz. Sin embargo yo no puedo considerar la guerra declarada por Austria como una guerra odiosa, por que Austria sabe por experiencia que las promesas de Serbia, cuando no existen más que sobre papel, no valen nada. En mi opinión, la acción austro húngara, debe ser considerada como una tentativa para obtener por esta vez el mantenimiento de las promesas serbias. Yo me felicito de esta opinión, ya que las declaraciones del gobierno de Francisco José me agurran que ninguna conquista territorial será hecha a Serbia. Yo creo que una inteligencia directa entre tu Gobierno y Viena es posible y deseable; unente que, como te ha dicho, mi Gobierno hará con todas sus fuerzas. Naturalmente las medidas militares pueden ser consideradas por Austria como una amenaza y podrían provocar la guerra que queremos conjurar y

imposible la acción mediadora que yo asumo con placer en vista de tullamada a mi amistad y a mi ayuda. Guillermo II.

Nicolás II a Guillermo II el 30 de Julio a la una de la tarde. Te agradezco cordialmente tu pronta respuesta. Esta tarde te envío a Tatischeff con instrucciones. Las medidas militares actuales estaban ya decididas desde hace cinco días para defendernos contra los preparativos austriacos. Yo espero con todo mi corazón que estas medidas no impedirán tu papel de mediador, del cual yo espero todo. Tenemos necesidad de tu presión sobre Austria para que ella se entienda con nosotros. Nicolás II.

(Falta aquí un telegrama en el que Guillermo II protesta contra la movilización de catorce cuerpos de ejército ordenado por el Gobierno de San Petersburgo. A ella se refiere la siguiente respuesta de Nicolás II.)

Nicolás II a Guillermo II el 30 de Julio a las doce de la noche. Te doy expresivas gracias por tu mediación que hace esperar una solución pacífica. Verdaderamente es imposible detener nuestros preparativos militares, que se han hecho necesarios en vista de la movilización austriaca. No deseamos una guerra y mientras duren las transacciones con Austria, mis tropas no tomarán actitud hostiles. Te doy solemnemente mi palabra. Tengo confianza en la gracia de Dios y espero el éxito de tu intervención en Viena para bien de mi país y de la paz europea. Cordialmente y todo agradezco a ti, Nicolás II.

Guillermo II a Nicolás II el 31 de Julio por la mañana. Estando en su apogeo la acción mediadora que, según tu deseo, he emprendido entre tu Gobierno y el de Viena, tus tropas han sido movilizadas contra mi aliada Austria-Hungria. Mi acción se hace, pues, casi ilusoria. A pesar de eso, yo la continúo. Después recibí noticias ciertas de tus preparativos militares sobre mi frontera. La responsabilidad de la seguridad de mi Imperio me obliga a tomar medidas defensivas. He hecho toda clase de esfuerzos para mantener la paz. No cae sobre mí la responsabilidad de la desgracia que amenaza al mundo entero. En este momento sólo tu puedes conjurarla. Nadie amenaza el honor y la fuerza de la Rusia, que ha debido esperar el resultado de tu acción y para tu país juré en el lecho de muerte de mi abuelo me ha sido siempre sagrada y he permanecido fiel a Rusia en los momentos más difíciles y circularmente durante la última guerra. Hoy la paz europea no puede ser salvada más que por ti, si Rusia se decide a mantener las medidas militares que ha tomado contra Alemania y contra Austria. Guillermo II.

Guillermo II a Nicolás II el 31 de Julio a la una de la tarde. Mi embajador ha sido encargado de señalar a tu Gobierno los peligros y graves consecuencias de una movilización. Como te decía ayer en mi último telegrama, Austria-Hungria no moviliza contra Serbia más que una parte de su ejército. Si a pesar de eso, como es cierto, tu movilizas contra Austria y contra mí, la misión que me has confiado se hace difícil, si no imposible. La dificultad de la decisión a tomar, pesa sobre tus espaldas. Tu tienes la responsabilidad de la guerra o de la paz. Guillermo II.

De modo que la leyenda se destruye. Los esfuerzos mediadores y pacifistas del Kaiser quedan manifiestos, y sobre las alaiadas de la triple entente cae por entero la responsabilidad del actual estado de cosas.

Fidel Fernández Martínez
Paris, Agosto 1914.

Ignis Ardens

¡Doblad, campanas! Sean vuestros sonidos el aliento y la voz de una plegaría; se ha extinguido del mundo el Ignis Ardens... ¡doblad, doblad, campanas...

¡Llorad, hermanitos! Demos el tributo de una santa oración y de una lágrima; huerfanos somos; nuestro Padre ha muerto; ¡doblad, doblad, campanas!

¡Resad, cristianos! Sobre los confines de la Europa otra vez vuelan las águilas; la Paz-Sana ascendiendo no a los Cielos... ¡doblad, doblad, campanas!

¡Temblad, humanos! Justa Providencia descendiendo hasta nosotros su venganza... ¡Jerusalén, Jerusalén decidida!... ¡doblad, doblad, campanas!

¡Doblad, campanas! Sean vuestros clamores el aliento y la voz de una esperanza... ¡Se ha extinguido del mundo el Ignis Ardens para brillar en Dios con luz más clara!

Melchor García López

EL TRIGO

Reunidos ayer la Comisión municipal de Abastos, bajo la presidencia del alcalde, señor Auriolas. Asistieron los señores Pizarro, Fernández Limones y Jutgar.

Diose cuenta de la proposición del señor La Guardia, respecto a que el Ayuntamiento adquiriera la cantidad de trigo necesaria para impedir en caso necesario, la salida de los acaparadores de dicho cereal, a fin de encarecerlo.

Se acordó proponer al Ayuntamiento que adquiriera trigo, en atención a la escasez de fondos, a que no hay en el presupuesto cantidad consignada a dicho objeto, a que sería necesario dejar desatendidas las atenciones municipales, a que el mercado no ofrece alarma por hallarse la Alhóndiga abarrotada de

trigo y a que los precios muestran tendencia a la baja. Esto último es completamente inexacto, pues en pocos días subió la fanega de trigo seis u ocho reales, llegando hasta 52, precio que conserva desde hace cuatro días.

Bueno que los escasos vocales de la Comisión de Abastos que asisten a las sesiones de la misma, entendiendo, a nuestro juicio equivocadamente, que el Ayuntamiento no debe adquirir trigo;—cabe cual tiene su criterio, más o menos acertado—pero que no se estrañen argumentando falsamente para fundamentar el informe que han de someter a la deliberación del Cabildo.

Si los citados ediles entienden que se perjudican los fondos municipales con la adquisición de trigo, defendan su tesis honrada y lealmente; más no fuer con la verdad, porque entonces darán lugar a que creamos que proceden de mala fe.

No quiere el alcalde echar sobre sus hombros grandes cuidados, ni ha tomado el Ayuntamiento precauciones verdaderamente prácticas para solucionar conflictos en un momento dado. Si por desgracia llegara la carestía y el encarecimiento del trigo, y las medidas que tomara el gobernador no diesen resultado por falta de existencias, el señor Auriolas y sus compañeros de Corporación responderán al pueblo cuando les exija responsabilidades.

Fiestas en Antequera

Hemos recibido de nuestro ilustrado corresponsal en Antequera, el siguiente despacho:

«Antequera 21.—Han comenzado las fiestas.

El paseo de Alfonso XIII luce una espléndida iluminación eléctrica.

Por la tarde se celebró la anunciada corrida de toros, lidiándose ganado de Paez, que resultó medianero.

La gartillo chico quedó bien y fué cogido sin consecuencias.

Paco Madrid estuvo superior.—Ramos Herreiro.

Una suscripción

Las personas que desean contribuir a la suscripción abierta por iniciativa de S. M. el Rey, para socorrer a los inmiigrantes, emigrantes y combativos en la sección de cuentas del Gobierno civil, al ilustrado oficial de la misma don Luis Méndez.

NOTAS DEL DÍA

Se acabó el carbón!

Ricardo Echevarría, el simpático gerente de la empresa explotadora de nuestro coque, ha tenido una idea luminosa contra tanto a los escleróticos diestros Epifanio de Keyes, Habanero, y Félix Agudín. Negrete, para la caridad que, «con permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide», se celebrará el próximo domingo, a las cinco de su tarde.

No sé si dichos emulos del señor Curro, procederán de la carbonería taurina que nuestro paisano el abogado, con más buen humor que pleitos, José Alejandro Cazorla, explotó en Madrid, como empresario, durante el año 1911.

Fue aquella una cuadrilla completamente negra, desde el espada al puntillero, excepción hecha de los picadores, que hubieron de tener la cara (histórico) para no convertir en tablero de ajedrez el anillo del circo.

Las cuadrillas de Habanero y Negrete son blancas según nos informan; pero los jefes se hallan dispuestos a sudar tinta por colocar en buen sitio su cartel de lidiadores con arrugues.

La novedad llevará público. No es grano de ansiv per confundido a un negro cubano y un negro chino, y contemplar a los diestros cuando les salga un bicho magro, y tengan que volverse blancos para largarle el sarteno definitivo.

Nos dicen que Echevarría no ha contratado «Badilas» para esa corrida, por no haber hallado en Granada puntos negros que picasen, (estos puntos negros no son pulgas precisamente). De ser verídico el impedimento, fíjese el gerente de la plaza en la receta de Cazor y a póngala en vigor...!

De tód maneras, la idea de Ricardo Echevarría es original, y justifica su entusiasmo por los negros la perspectiva de un negocio claro...!

El blanco Mércenas de la calle de Evira, merece por su idea luminosa un bombo. Los toreros del domingo vienen dispuestos a quitar moños, y a gritar como los toreros en las fiestas de guitarra y candelil: ¡Se acabó el carbón!

¡Arriba el betún, aficionado!

Raimundo Domínguez.

COMISIÓN PROVINCIAL

Presidida por el señor Cuadrado y con asistencia de los señores Serrano, García y García, García Tañón, Alonso y García Trevijano, se reunió ayer la Comisión provincial.

Concedióse ingreso en el hospital de dehemias a Dolores García.

Se acordó el ingreso en el Hospicio, de Concepción Vivesa Pérez, José Rodríguez Ruiz y Augustinas y José Morón.

Se aprobó una factura de 36 pesetas, importe de aparatos eléctricos adquiridos para las oficinas de la Diputación.

Se aprobaron los precios medios a que deben abonarse a los alcaldes de esta provincia los suministros de víveres que han facilitado a las fuerzas del ejército y guardia civil durante el mes de Julio último.

Se acordó que emita informe el señor Alonso en una reclamación presentada por don Julián Fernández y otros, contra la capacidad del concejal del Ayuntamiento de Viznar, don Antonio Díez Gómez, que ha sido bombardeado adjunto del juzgado municipal de dicho puño.

Concedióse un mes de licencia al auxiliar

de la secretaria, don Rafael García López.

Se acordó rebajar a 19 pesetas la cuota impuesta en el reparto formado por el Ayuntamiento de Viznar, a don Juan Espigares, don Rafael Espigares y don Manuel Espigares; a 35, la perteneciente a don Antonio Urbigo; a 16 la de don Francisco Díaz; a 6 la de don Antonio Díaz; a 6 la de don Antonio Espigares; a 12 la de don Antonio Gallardo y a 8 la de don Manuel Gallardo.

Se acordó excluir del reparto de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Cortes y Graena, al señor marqués de Peñarol y a don Enrique Grajales.

Se levantó la sesión.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ayer en el expés de los Ardulces, llegó esta capital el diputado a Cortes por Oropesa don Natalio Rivas.

El martes marchó a Almería.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad que padece, doña Carlota Vela Atienza.

Nos alegramos.

Ariosto

Antezey falleció en esta ciudad don Francisco Revillas García-Torres.

El finado fue un padre cariñoso y un funcionario activo y trabajador, de trato simple, lo cual gozaba de general estimación en Granada y su provincia, como eficientemente lo ha probado el gran número de personas que concurren al entierro del cadáver.

Enviamos a su ilustre familia el testimonio de nuestro sentido pésame.

NOTICIAS BREVES

Los guardias Ramírez y Blancos, de la 1.ª compañía, detuvieron a la una de la madrugada a don Julián Pérez López, de 35 años, presor, vecino de Bejar (Salamanca), por sospechoso y hallarse indocumentado.

Cementos.—Torres y López, véase el número 3.º plan.

Los guardias Leiva y Rodríguez (F), se vieron en la madrugada de ayer, requiriendo al dependiente de comercio don Julián Peña Tomás Ortiz Espejo, de 22 años.

Este individuo hirió el martes último a un niño cubano, con una llave inglesa si Peñalosa a la fuga.

Habiendo alegado el detenido ser millero, destituido en el primer regimiento montado de artillería, de guarnición en Sevilla, fué puesta disposición de la autoridad militar.

En el Asocio de Caridad se repartieron a los pobres 642 comedas.

El conocido sastre don Manuel Díez Fernández, ha trasladado su establecimiento de los de Libreros, 6, a la plaza del Carmen, 7, izquierda, en donde se ofrece a su clientela.

En los hoteles de esta capital se hospedan los siguientes viajeros:

Inglaterra.—Don Francisco Rodríguez, don Luis Balguero, don Manuel Gil Jimenez y don C. Eugenia.

Almería.—Don Rafael Benjumea, don Antonio Rubio y don Bernardo Herrera.

Suizo.—Don Pedro Ferrer, don Antonio Cobos y don Luis Delmas.

Victoria.—Don Francisco Cabello, don Emilio Hidalgo, don Enrique Vergu, don Enrique Vergu, don H. Comercio.—Don José María González don Diego Ortuño y don Julio Leiva Llanos.

Todas las novedades que se fabrican en Londres y Stuttgart, las tiene siempre la RIA FAJARDO, Zacañín, 9.

Para Lanjón y Orjiva han salido don Julián Muñoz, don Manuel Peinado, don Manuel Rodríguez y don José Manzano.

Para Motril han marchado don Miguel Orjiva y don Agustín Rodríguez.

Gran éxito.—Academia Politécnica (Sociedad, 1.ª Granada)—Comercio (Partida de Aritmética Mercantil y Francés). Escuela Superior de Madrid. (ingreso para cátedras y ptecciones). Procedimiento especial, (en el tiempo Francés y análisis sintético).

El gobernador civil ha dirigido una circular a los alcaldes de esta provincia, exhortándoles a que atiendan muy eficientemente su relación con individuos del ejército.

En breve convocará el gobernador civil reunión para constituir la junta provincial de intervención en la suscripción abierta de los inmigrantes.

Trabajando ayer tarde el mero restadero bastinado, Santiago Amaro, de 22 años, en almacén de máquinas agrícolas propiedad de don Juan Leiva, se hirió ambas manos, cuando en la Casa de Secorro.

El suceso dióse conocimiento al gobernador por ser accidente del trabajo.

En la Casa de Secorro fueron curados los siguientes personas:

Antonio López, de 50 años, de esguince de pié izquierdo; José Bayo, de 8 años, de esguince de pié izquierdo; José López, de 2 años, de esguince de pié izquierdo; José González de 6 años, de una herida en el pié izquierdo; José Fernández, de 22 años, de una herida en el pié derecho; Manuel Rodríguez de 34 años, de una erosión en la pierna que se ocupará oportunamente.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

LA GUERRA EUROPEA

FRANCESES Y ALEMANES

Victoria en la Alsacia

Madrid 21.—Informan de París que ha sido confirmada la victoria de los franceses en la Alsacia entre Molsouse y Altkisk.

Los alemanes se retiraron a la orilla del Rin, dejando en poder de los franceses numerosos prisioneros y 24 cañones.

Seis de estos fueron arrebatados durante la lucha encarnizada de sus destacamentos con la infantería.

Las vanguardias francesas se posesionaron de los fuertes de las posiciones en un energético contraataque al grueso del ejército enemigo.

Las fuerzas francesas se han establecido sólidamente a orillas del Seila y del canal del Marne.

Los atropellos de los alemanes. Denuncia ante las potencias

Madrid 21.—Según telegramas de París, en una nota oficiosa, el Gobierno francés ha puesto en conocimiento de las potencias signatarias de los acuerdos de la Conferencia internacional de La Haya, los atropellos cometidos por los alemanes, y que son los siguientes:

El comandante en jefe de las tropas francesas dice que las fuerzas alemanas han rematado a numerosos heridos apuntándoles en la cara con el cañón de los revólveres, y disparando a boca de jarro.

Otros han resultado con el rostro destrozado a taponazos.

El día 10 los alemanes incendiaron los pueblos de Bandas, Montigunt, Montreux y Parux, en la región al siciana, estando demostrado plenamente que durante el combate ningún cañón francés ni alemán pudo incendiar estas aldeas.

El combate de Dinant. Lo que cuenta un soldado

Madrid 21.—De París participan que han llegado a Reims, algunos soldados heridos, durante el combate de Dinant.

Uno de ellos ha declarado que al comenzar la acción, dos compañías francesas, en una de las cuales figuraba él, se desplegaron, saliendo al encuentro de los alemanes, que habían echado varios puentes sobre el río Meuse, y avanzaban.

El enemigo diezmó las filas francesas con el fuego de las ametralladoras.

Acudieron socorros. Los alemanes seguían aniquilando a las tropas de la república.

Un capitán francés, herido de un balazo en el pecho, entregó una sortija y una cartera con papeles al teniente más antiguo de la compañía, para que los remitiera a la esposa de aquél.

Momentos más tarde, el soldado autor del relato, cayó herido en un hombre.

Al recuperar el conocimiento, la artillería francesa había conseguido destruir los puentes que el enemigo tendió sobre el Meuse.

Fuerzas de caballería de la república, dieron una brillante carga, rechazando a los alemanes, y persiguiéndolos durante largo rato.

Un oficial de las tropas francesas que defendían las cercanías del fuerte Lefte, después de ser herido en la cabeza, cayó a una cantera, rompiéndose una pierna.

Entonces rogó a los soldados que le subieran a las rocas. Allí, ante un fuego horrible, dejóse rodar hacia los árboles de un bosque cercano.

Las gentes de las casas próximas, acudieron a socorrerle, llevándolo a un convento cercano, donde le curaron.

Los voluntarios extranjeros

Madrid 21.—Telegrafían de París que ha comenzado el alistamiento de voluntarios extranjeros que quieren luchar al lado de Francia.

ALEMANES E INGLESES

Llegada de oficiales yanquis

Madrid 21.—Cablegramas de Liverpool, dan cuenta de que han llegado a aquella población varios oficiales yanquis, para seguir la campaña europea como corresponsales de periódicos.

Los barcos alemanes capturados

Madrid 21.—De París comunican que actualmente asciende a doscientos el número de los buques mercantes alemanes apresados por los navios de guerra británicos.

Representan dichos barcos un total de un millón de toneladas.

Exministro a operaciones

Madrid 21.—Cablegramas de Londres dicen que el exministro de la Guerra, coronel Sir Cheli, forma parte del ejército inglés de desembarco en Bélgica.

Los socialistas ingleses. Los liberales

Madrid 21.—Telegramas de Lon-

dres comunican que en el parlamento inglés, el caudillo del partido obrero epusose con energía a la declaración de guerra contra Alemania, diciendo que el deber de Inglaterra era guardar neutralidad.

En igual sentido hablaron otros diputados socialistas.

Morrel declaró que si ellos no simpatizaban con Alemania, aún menos lo hacen con Rusia a causa de la política que sigue dicho imperio.

Varios liberales dijeron que no se podía hablar con entusiasmo, en favor de la actual guerra.

ALEMANES Y BELGAS

El ataque a Lieja

Madrid 21.—Según dicen de Cristiania, se afirma que el ataque a Lieja fué ordenado por el kaiser desde el comienzo de la campaña, no teniendo ninguna responsabilidad el general Bunnich.

La ocupación de Bruselas. El avance a Amberes

Madrid 21.—Notifican de París que una columna de caballería alemana ha tomado a Bruselas.

Importantes columnas alemanas siguen a estas vanguardias.

Las fuerzas belgas que defendían la ciudad se retiraron hacia Amberes sin combatir.

El ministro de la guerra belga. Nota oficiosa

Madrid 21.—Según telegrafían de París, el ministro de la Guerra belga, ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Conforme al plan de defensas, estudiado, desde hace muchos años, el ejército belga se ha retirado a su campo atrincherado de Amberes, después de desempeñar brillantemente diversas misiones, y sostener una vigorosa y continua defensa, especialmente en los fuertes de Lieja, que detuvo, durante dos semanas, la marcha de las tropas alemanas.

El ejército belga toma hoy, correlación al alemán, una posición su periorísima.

Las tropas belgas, apoyadas desde dicha posición, serán temibles.

El papel de Amberes en la defensa de Bélgica, es doble y formidable. Su campo atrincherado hallase organizado, según las reglas modernas.

Desde esta base, el ejército belga podía amenazar el flanco derecho del ejército alemán y concurrir a las operaciones de los ejércitos aliados.

Para sitiar el campo atrincherado de Amberes, sería preciso inmovilizar muchísimas fuerzas, durante varias meses, y llevar ante él, considerable cantidad de material de sitio.

Creese que los alemanes no acometerán esta empresa, pues debilitaría sensiblemente a su ejército.

No emprendiendo el sitio de Amberes, los alemanes se verán obligados a guardarse las espaldas contra las operaciones de los belgas, que reforzados con la guarnición de Amberes, estarán en completa libertad de operar contra el flanco derecho del ejército alemán.

Los fuertes de Lieja están en poder de sus defensores.

Namur no ha sido atacado y durante los últimos días su guarnición ha sido reforzada.

Por tanto, la resultante de las operaciones, será coger y combatir a los alemanes entre las posiciones de Namur y Amberes».

Alemán muerto

Madrid 21.—De Londres telegrafían que en Ostende fué sorprendido un alemán en el momento que soltaba una paloma mensajera.

La muchedumbre lo mató.

Detalles de la ocupación de Bruselas

Madrid 21.—Telegrafían de París dando detalles de la ocupación de Bruselas por los alemanes.

Una columna de caballería presentose ayer mañana en las mismas puertas de la capital.

El jefe que la mandaba envió a un emisario al burgo maestro.

Este salió a celebrar una conferencia con el jefe alemán, lo cual emocionó a la muchedumbre, que recuperó la calma al saber los propósitos de los alemanes de no causar daños.

Por la tarde varios automóviles condujeron a algunos oficiales alemanes a la casa consistorial, mientras varios destacamentos comenzaban a circular por las calles.

Clausuraron el telégrafo y la estación de ferrocarril.

Al iniciarse la entrada de los alemanes, la población marchó hacia la costa.

ALEMANES Y RUSOS

Los rusos ocupan Lyck

Madrid 21.—Informan de París que el Estado Mayor de Rusia ha facilitado un comunicado diciendo, que varias columnas rusas tomaron la ofensiva contra el frente prusiano oriental por Bialbalin.

Los rusos pasaron la frontera el día 17, teniendo lugar combates en toda la línea en los días 18 y 19.

El término fué la ocupación de Lyck por aquéllos.

Los rusos victoriosos. En la Prusia oriental

Madrid 21.—Telegramas de San Petersburgo dicen que los rusos han ocupado la Prusia oriental, después de rechazar a los alemanes y cogerles doce cañones.

En todo el frente de Prusia oriental los alemanes y los rusos combaten con encarnizamiento.

La guerra en el mar. Los cadáveres rusos

Madrid 21.—De París telegrafían que el día 17 varios navios rusos descubrieron a la entrada de la bahía de Finlandia a una escuadra alemana, obligándola a retirarse a alta mar.

El día 18, dos cruceros rusos bombardearon el puerto de Dienvow.

En todos los combates los tudescos dejan sin sepultar los cadáveres de los cosacos para que los cuervos los devoren.

Obrador benéfico

Madrid 21.—De Londres comunican que el palacio de invierno del zar está transformado en un obrador donde 600 damas confeccionan vendajes para los cosacos heridos.

Entusiasmo tudesco

Madrid 21.—Telegramas recibidos de Cristiania dicen que un hijo del célebre poeta noruego Bjensen, ha publicado un artículo describiendo el entusiasmo de los alemanes en la lucha contra Rusia, considerando a esta guerra como santa.

AUSTRIACOS Y RUSOS

Los polacos austriacos

Madrid 21.—Comunican de Gracovia, capital de la Polonia austriaca, que el Club polaco ha acordado formar legiones de voluntarios que pelearán a favor de Austria.

Ha publicado además una proclama excitando a los polacos a que cumplan sus deberes con el imperio austriaco.

Un fuerte combate. Triunfo de los rusos

Madrid 21.—Comunican de París que esta mañana, se ha empeñado un serio combate en todo el frente de los ejércitos ruso y austriaco desde Basilea hasta Diest.

Una parte ruso, dice que fuerzas austriacas compuestas de tres regimientos y cuatro baterías atacaron a Krarsonik.

Los rusos rechazaron al enemigo, cogiéndole 256 prisioneros, entre ellos 6 oficiales.

El combate duró hasta anochecido. Cerca de Ecrodok, una división de caballería austriaca después de combatir cinco horas con los rusos, se retiró en desorden perseguida por los cosacos.

Otras victorias

Madrid 21.—Informes rusos dicen que Stoyanes, plaza ocupada por los austriacos, ha sido destruida por la artillería rusa.

Junto a la aldea de Charnef, los rusos sorprendieron un destacamento austriaco, matando a 60 e hiriendo a 120.

La vanguardia rusa ha sido atacada considerablemente por fuerzas austriacas, que fueron rechazadas, después de un combate que duró todo el día.

INFORMES OFICIALES

Triunfos, derrotas y otras noticias

Madrid 21.—Telegrafían de San Sebastián que el ministro de Estado marqués de Lema ha facilitado las noticias siguientes:

D. Berna dice que se carece de noticias de la gran batalla comenzada en la Alsacia.

La impresión es favorable a los franceses, aunque se sabe que ambas partes han tenido pérdidas considerables.

El kaiser está al frente del ejército alemán. Meike es jefe de su estado mayor.

El ministro de Negocios de Rusia ha rogado al embajador de España, transmita el agradecimiento del Gobierno ruso al consul de España en Berlín, por haber socorrido en esta última capital a varios súbditos del zar.

La impresión de las operaciones que se están efectuando en la Loreana son favorables a Alemania.

En Londres se asegura que la verdadera batalla se dará al Este de Bélgica. La proclama del Gobierno belga explicando la situación de los elementos de defensa con que cuenta su país, ha producido excelente impresión en Inglaterra.

Se sabe que los alemanes combaten hasta ahora en orden cerrado, fieles a su plan inicial.

Los rusos siguen ocupando poblaciones fronterizas de Alemania.

El Gobierno búlgaro ha insistido en que se mantendrá neutral ante el conflicto.

El Gobierno inglés ha emitido bo-

nos por valor de 15 millones de libras.

La suscripción se ha cubierto tres veces.

Todo esto contribuye a mejorar la situación interior del país.

De Holanda dicen que los alemanes han rechazado el ultimatum del Japón, estimando secundaría toda aprensión en aquella parte.

En Tánger ha sido robado el correo inglés.

Un telegrama de Roma, confirma que Italia ha dejado a Francia e I glaterra plena libertad de acción en el Adriático.

En este lado se esperan ocurran acontecimientos.

Le Petit Parisien publica un telegrama de Roma diciendo que la posesión definitiva de la isla de Rodas, está asegurada a Italia por la triple entente.

El Gobierno francés ha dirigido a todas las potencias signatarias de la convención de la Haya, un memorandum protestando contra el bombardeo por los alemanes de Pout Amousson, ciudad indefensa de la frontera franco-alemana.

El bombardeo dicen que alcanzó a un hospital y a un monumento histórico de gran interés.

Resultaron muertas 7 personas y heridas 8.

Los montenegrinos ganaron un teayer una importante victoria sobre los austriacos en la región de Gracovia.

De París dicen que un comunicado oficial de la Guerra, después de relatar las operaciones efectuadas por los franceses en Alkirch y en Mulhouse, añade que en la Lorena, la jornada es menos afortunada para dichas tropas.

La vanguardia tropezó con una posición fuerte viéndose obligada a replegarse.

Un avión francés, encontró a una división de caballería alemana, y echando sobre ella varios proyectiles, causó el desorden en sus filas.

El aparato y el aviador resultaron ileso.

Otro avión francés aterrizó después de cañoneado por los alemanes que ocupan la región belga.

Dos aviadore franceses lograron ocultarse durante todo el día en un bosque volviendo a Dinant al anochecer.

El piloto de otro aparato, fué herido durante un reconocimiento.

El acompañante del piloto pudo conducir al herido y al aparato a su destino.

Se ha confirmado que la caballería alemana ha ocupado Bruselas.

Un comunicado oficial publicado en París, afirma que desde esta mañana el enemigo no ocupa ningún punto del territorio francés, salvo una ligera avanzada, Andun le Roman.

Telegramas de Belfort referentes a la toma de Mulhouse dicen que el combate fué terrible.

Los alemanes refugiados en casas protegidas por la Cruz Roja, disparaban sobre los franceses.

Estos hacían un violento fuego contra los alemanes.

Después de una horrorosa carnicería, se ocupó la ciudad.

Una batería de seis piezas y gran número de proyectiles cogidos al enemigo, fueron llevadas a Belfort. La muchedumbre desfiló ante ellas.

Mañana se esperan en la misma plaza otros 18 cañones y 600 prisioneros, cogidos en los últimos combates.

SALPICADURAS DEL CONFLICTO

EN ESPAÑA

Despachando con el rey. Conferencia en Gobernación

Madrid 21.—El presidente del Consejo señor Dato, ha despachado a la hora de costumbre con S. M. el rey.

Este marchará el domingo a San Sebastián.

Después de ver al monarca, estuvo el señor Dato en el departamento de Gobernación, conferenciando con el ministro señor Sánchez Guerra y con el gobernador civil de Barcelona señor Andrade que llegó esta mañana.

La conferencia fué interesantísima, ocupándose de la repatriación, del problema de las subsistencias y otros.

Otra conferencia

Madrid 21.—El jefe del Gobierno señor Dato, ha conferenciado con el marqués de Comillas, ocupándose del estado del comercio y de la industria en Cataluña.

Manifestaciones de Dato

Madrid 21.—El jefe del Gobierno señor Dato ha recibido a los periodistas, manifestándoles que al despachar con el rey, dióle éste cuenta de la conversación que tuvo ayer con el conde de Romanones.

El señor Dato afirmó a los periodistas que don Alvaro, se limitó a ofrecer al rey, apoyo al Gobierno en las cuestiones internacionales.

Después, refiriéndose a un artículo

publicado en Barcelona reproduciendo las declaraciones que el hizo sobre las moratorias, dijo el señor Dato, que no aludió a los señores Sedó, Cambó y Corominas, como afirma dicho periódico.

Terminó diciendo que ha celebrado una conferencia telefónica con el ministro de Estado, el cual no le ha dicho nada nuevo.

Renovación del Banco de España

Madrid 21.—El Banco de España se ha reunido, ocupándose del establecimiento de corresponsales en Roma, Argentina y Nueva York.

Reparto de rancho

Madrid 21.—El ministro de la Guerra general Echagüa, ha celebrado una conferencia con el de la Gobernación señor Sánchez Guerra, ocupándose del reparto de rancho a los obreros sin trabajo en diversas provincias.

Gañonso. ¿Súbditos encarcelados? La situación en Marruecos. Conferenciando

Madrid 21.—De Algeciras participan que anoche, en dirección a la costa de Marruecos, se oyó un vivo cañoneo, durante largo rato, viéndose cruzar el estrecho a varios buques de guerra con las luces apagadas y escoltando a varios mercantes.

Se asegura que muchos súbditos alemanes residentes en Marruecos, han sido encarcelados y conducidos a Casablanca.

En Marruecos la paralización de los negocios es completa y el pánico enorme.

Se sabe que el general Fernández Silvestre confirió con el comandante general francés, ignorándose lo tratado.

En Cartagena. Repatriados. Lo que cuenta un estudiante

Madrid 21.—Informan de Cartagena que han llegado en el vapor Torrealba 600 repatriados españoles.

También ha llegado el vapor No viembre, con varios españoles que estaban en Alemania.

Un estudiante ha referido que cuando Inglaterra declaró la guerra a Alemania el populacho quiso asaltar la embajada británica.

Un inglés salió a uno de los balcones y arrojó chelines, lo cual encoleizó mucho más a la multitud.

Noticias de Alemania. Los alemanes en la Polonia rusa. Pénsame. Un voluntario

Madrid 21.—Según telegramas de Barcelona se han recibido noticias de origen alemán, diciendo que las tropas del kaiser han ocupado la población de Meawa en la Polonia rusa.

El emperador Francisco José de Austria ha telegrafiado al canciller alemán dándole el pésame por la muerte de su hermano, general de brigada del ejército germanico.

El general Haltin Pachá, encargado de la inspección militar del Sudán inglés ha renunciado al cargo marchando a Grecia para ofrecer sus servicios a Austria de donde es originario.

Un relato. Hechos conocidos

Madrid 21.—Notifican de Barcelona que tres alemanes llegados de Bélgica dicen que presenciaron el comienzo de la guerra, afirmando que aterrizó a los belgas, aunque pronto reaccionaron.

Dicen que vieron fusilar a dos oficiales alemanes acusados de espionaje y otros alemanes cogidos infragantis esvaneando aguas.

Uno, desfilado de sacerdote y otros con brazaletes de la cruz roja, también fueron fusilados.

Además relatan otros hechos ya conocidos.

Desahuciando infundios? ¿Creáudolos? Triunfos de los alemanes

Madrid 21.—La colonia alemana de esta corte ha recibido el siguiente telegrama: «Los compatriotas reunidos en Las Palmas, tenemos noticias oficiales de que los alemanes ocuparon Lieja el día 5 del corriente y el 15 entraron en Bruselas.

También se ha confirmado la batalla naval en el mar del Norte, en la que perdieron los ingleses cinco grandes Dreaighout y los alemanes 16 torpederos.

Igualmente se sabe que se ha celebrado una gran batalla en el campo de Waterloo, sufriendo los aliados diez mil bajas y los alemanes cuatro mil.»

Lo de Tánger

Madrid 21.—Comunican de Algeciras que viajeros llegados de Tánger, justifican los sucesos acaecidos en las legaciones de Alemania y Austria diciendo que por confidencias se sabía que había en las mismas armas y municiones destinadas al Raisuli.

EN ITALIA

Viaje de Giolitti

Madrid 21.—Según dicen de París, asegúrase que ha pasado por dicha capital, con dirección a Londres, el presidente del Consejo de ministros italiano Giolitti.

¡Esas informaciones!

Madrid 21.—Dicen de Roma que la prensa italiana presta más atención a las informaciones alemanas que a las de los demás orígenes.

La muerte del Papa

Funerales

Madrid 21.—Los funerales en sufragio del Papa Pío X, costeados por el Estado, se verificarán en San Sebastián.

Contestando un pésame

Madrid 21.—El Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi, ha contestado al telegrama de pésame que ayer le envió S. M. el rey.

Los restos de Pío X han sido trasladados procesionalmente a la capilla del Santísimo Sacramento, donde ha quedado rodeado de blandones, velándole una guardia.

Varias noticias

Madrid 21.—De Roma dicen que una hermana del Papa Pío X ha enfermado gravemente de la impresión que le ha producido la muerte de Su Santidad.

Pío X deja una póliza de Seguro a favor de sus hermanos.

El cardenal Della Zolpe se ha posesionado del cargo de Vicario hasta la elección de nuevo Papa.

La corte en San Sebastián

Accidente a las reinas y al príncipe de Asturias

Madrid 21.—Comunican de San Sebastián que al trasladarse al balneario regio, las reinas y el príncipe de Asturias, se rompió la cuerda que sujetaba la embarcación.

Esta se deslizó, perdiendo las augustas personas el equilibrio, y recibiendo un golpe con el barandal, el príncipe, resultando con una lesión sin importancia.

Lotería Nacional

Premios mayores



QUEVO COMPUESTO ARSENICAL A GOTAS MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

EL ARSENICO FOSFORO IODO Y HIERRO en forma de ALBUMINATOS, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X2. Es una preparacion de gran trascendencia MEDICO SOCIAL, que merece toda la atencion del clinico por los maravillosos resultados que con ella se obtienen en la SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Asombrosa rebaja de precios en EL LEON por fin de temporada!

Avísamos al inteligente público granadino aproveche la ocasion para comprar casi de balde, pues esta casa despues de efectuar su inventario-balance, ha remarcado todos los articulos con más del 50 por 100 de rebaja, verdad, en sus precios.

EL LEON

Meses: 98 - ahora Poeta Zorrilla 98

Los modelos más nuevos en BOQUILLAS de cigarrillo y de puro en ámbar verdadera lisa y con aplicaciones de fantasia.

PETACAS :: PITILLERAS CORBATAS :: BILLETAS OBJETOS DE DESPACHO Extensa surtido en

EL BUEN TONO

Mirando al sol

Anc cuando ayer estaba anunciado el eclipse del sol, el astro rey no tuvo a bien oscurecerse en Granada, sin duda porque comprendió que aquí necesitamos toda su fuerza lumínica para determinados usos.

Los editores de la comision de Abastos que se reunieron ayer, proveyeron de cristales ahumados para ver el progreso del eclipse y observar de camino si de la oscuridad salia la luz que ellos necesitan para resolver energicamente el problema de las subsistencias.

Como el eclipse no llegó a cuajar aquí, los concejales de abastos, mirando al cielo, quedaron deslumbrados por las irradiaciones solares y el susodicho problema continuó a oscuras.

Las subsistencias, pues, fueron las únicas que sufrieron los efectos del eclipse. El alcalde y sus compañeros de comision de Abastos, ante la gravedad del conflicto confesaron impotentes para resolverlo por medios terrenales y acordaron a una voz encomendar la solucion del mismo a Santa Rita de Casia, abogada de lo imposible, mientras ellos, en el cambio kilométrico de hoy, practican las rogativas y discursos propios de las circunstancias. Amén.—X.

LA GUERRA EUROPEA

En la Ermita del Mulhacén

Misa y rogativa en la ermita del Mulhacén con motivo de la guerra europea.

Europa, célebre entre las demás partes del mundo por sus altas hazañas, por su riqueza, por la hermosura de sus poblaciones, por sus artes por su literatura, por su industria y su comercio.

Europa, donde parecía que la suavidad y cultura de las costumbres públicas y el progreso de la civilización, hacian imposible los horrores de la guerra, concalcando las leyes de la humanidad, se desgarró a zarzosos de fieras.

Guerra maldita le llama el gran sociólogo Severino Aznar y guerra maldita es en verdad, aquella que, trocando los hombres en bestias feroces, lanza a unos contra otros, para desgarrarse, matarse, robarse, abrazarse acumulando ruinas, sin retroceder ante maldad alguna, hasta saciar su rabia y sus pasiones.

Roto el equilibrio europeo, en medio de esta hecatomba, se levantó la voz del Pontífice, afectada y dolida, exhortando a cuantos católicos hay en el mundo, y singularmente a los sacerdotes, para que conforme a las disposiciones de los obispos, se eleven en todas las parroquias públicas plegarias, y Dios Nuestro Señor, como vencedor por las oraciones de los justos, apague cuanto antes la funesta hoguera de la guerra.

Ahora bien, en vista de tan gran conflicto y de la exhortación de Su Santidad, me parece oportuno y conveniente que, siendo el Santuario erigido a la excelsa Virgen de las Nieves en el po del Mulhacén, el más alto de toda Europa, hagamos también solemnes rogativas en aquella ingente mole a la Madre Bendita de Nuestras Amores, pidiéndole con efusivas devociones de desahogado amor, que reme en Europa, y en el mundo todo, la paz, la concordia, la verdadera fraternidad.

Roguemus, si, católicos españoles, por la terminación de una guerra, tal vez azote del

Cielo, castigo de Europa, que rebelándose contra Dios y llegando a profesar los principios mortíferos del antiguo paganismo, acaso muere, como murió el mundo pagano. Si tenemos en cuenta la inmutabilidad de las leyes divinas, ¿quién puede responder de que algunas de las naciones beligerantes, sean en breve lo que, en otro tiempo fué coloso imperio romano, cadáver cuyos pedruzcos se repartieron los vencedores? ¿Quién puede responder, de que la vieja Europa no esté condenada a perecer hoy o mañana por una nueva inundación de bárbaros? De cualquier modo que fuese, en las circunstancias actuales y ante la perspectiva aterradora de la destrucción de Europa, cumple a todo buen católico, el deber ineludible de hacer algún acto heroico, imponerse algún sacrificio, elevar a Dios su espíritu y pedirle en fin con toda la efusión de su alma, que se apodere de nosotros, e inspire a los gobernantes europeos sentimientos de amor y de guerra, como decía el Vicario de Jesucristo.

Por eso yo, aunque indigno sacerdote y humilde párroco de Trévez, en el buen deseo de hacer una plegaria a Nuestra Madre querida y un pequeño sacrificio en aras de la paz, os invito a subir a la más elevada cumbre de Sierra Nevada, donde el día 20 del presente mes, festividad de San Luis Rey de Francia, y hora de las diez de la mañana, celebrará el Santo Sacrificio de la Misa; terminado el cual, saldrá en solemne rogativa por la escarpada montaña la Imagen Venerranda de Nuestra Señora de las Nieves.

Acompañadme católicos, no temed a las incomodidades, que consigo lleva la romería al Santuario; alguna penitencia hemos de imponernos en pago de nuestros hermanos. Mas sino asistiréis, si me encontrase solo en aquella colosal altura, ante la excelsa Virgen, que con frecuencia visito y que el postrarme ante ella, me parece estar en la antela del Cielo, ruegos encarecidamente me acompañéis en espíritu el mencionado día, en que Dios mediante y a la hora indicada, tendrán lugar los actos religiosos a que me refiero, siquiera sea acompañado de un solo monaguillo. Plegue al Cielo, que nuestras oraciones en unión de las públicas plegarias, que actualmente practica el mundo católico, sean nuncio feliz de la pronta terminación de tan formidable guerra, cuyo presente nos contrasta y cuyo porvenir nos aterra con sus sombrías incertidumbres.

Francisco Castro Sánchez Párroco de Trévez Trévez 18 de Agosto 1914.

El Ayuntamiento

Orden del día

En la sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento, se dará cuenta del siguiente orden del día:

Acuerdos de la comision de Fomento que publicamos en nuestro número del miércoles último.

La comision de Impuestos, en vista de lo dispuesto en el art. 139 de las Ordenanzas municipales, para hacer efectivo el impuesto por licencias que se concedan a los chauffeurs para el ejercicio de su profesion, propone sean de 15 pesetas por una sola vez, importando el presupuesto 600 pesetas; que proceda la confeccion de libretas de recibos falosarios, y que por los inspectores se obligue a los expresados chauffeurs, a proveerse de las aludidas autorizaciones.

José Sánchez Roca, que habita en la casa núm. 5 de la calle de San Antonio, jornalero, solicita se le inscriba en el padrón vecinal, así como también a su sirvienta Soledad Aguirre Martín, manifestando que su mujer no reside en España.

Decreto del señor alcalde comunicando que al fallecer el oficial de la secretaría don Agustín Llorente Martín, dispuso fuese inhumado el cadáver en el nicho número 65, sección 2.ª del primer patio con carácter provisional, sin hacer en la bóveda de los empleados del Ayuntamiento, por no haber transcurrido desde la última inhumación el término legal.

El profesor médico municipal don Alberto Moreno, solicita 29 días de licencia por motivos de salud, y propone para que lo sustituya a don José Horques Segarra.

Francisco Peréira Vilchez, participa que por enfermedad del pászador del Matadero Cristobal Puertas, viene ejerciendo sus funciones desde el 8 de Julio último, sin retribucion y solicita se le conceda una gratificación.

Antonio Lara solicita un socorro, por hallarse sin trabajo y con dos niñas pequeñas. Manifiesta que desea marcharse a Algeciras.

Don Jaime Vives Llorca, jefe provincial de la seccion de Pósitos de esta ciudad, con el haber de 4 000 pesetas anuales, solicita que se le inscriba en el padrón vecinal.

Pedro Montoro solicita un socorro para ir a los baños de Graena.

De Beneficencia Ayer se reunió la comision de Beneficencia, bajo la presidencia del señor Sanchez López. Asistieron los señores García Jiménez, Juglar, Pérez Jiménez y Simancas.

Aprobáronse las cuentas de la Casa de Socorro, correspondientes al mes de Julio último, importantes 26'35 pesetas, por dos vales; las de las matronas, que ascienden a 180 pesetas, por 26 asistencias; las de los farmacéuticos, importantes 4 024'98 pesetas, por 5.130 recetas.

Se acordó solicitar, en prevision de que puedan desarrollarse epidemias, que se habilite un local en el hospital de San Juan de Dios.

Acordáse proponer que se adquiera gran cantidad de algodón y gasa hidrofilos, con destino a la Casa de Socorro, por si escasearan dichos productos a causa de la guerra europea.

Celebrase escol res Hoy, a las una de la tarde, regresará la segunda colonia de niñas.

A las siete de la mañana marchará a Viznar la primera colonia de niñas.

Alguazar El alcalde concedió ayer un alquazar de agua a Santafé.

Boca de riesgo Ha ordenado el alcalde al sobrestante municipal, que coloque una boca de riesgo en la calle de los Reyes Ostolitos.

Delegacion de Hacienda Le ha sido concedida la pensión de 18'50 pesetas a Loreto Fernández Martín, madre de un soldado muerto en campaña.

Sección Religiosa

Calles para hoy

Santos del día 22.—Octava de la Asunción, San Timoteo y compañeros mártires, San Fabriciano y San Hipólito. Vigilia de San Bartolomé.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de la Octava de la Asunción, con rito doble mayor y color blanco, conmemoración de la Dedicación y de San Timoteo y compañeros mártires y de la Vigilia. Credo, Prefacio de la Asunción.—Las vísperas son de la Dominica siguiente, con conmemoración del Purísimo Corazón de la B. V. M., de San Felipe Benicio confesor y de la octava de la Dedicación.

Jubiló perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias.

Jubiló perpetuo 40 Horas.—En la iglesia de San Juan de Dios y en sufragio de doña Mercedes Dmas, viuda de L. Barajas, a devoción de sus hijos.

Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. (Mañana en San Juan de Dios).

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En las demás iglesias de costumbre, al toque de oraciones.

Mes en honor de Santo Domingo.—En el Beaterio, a las seis y media de la mañana.

Ejercicio mensual a San Agustín doctor y fundador, en la iglesia de los Hospitalicos (Padres Agustinos) a las ocho de la mañana y a las siete y media de la noche.

Misa de Comunión.—En los Hospitalicos, a las ocho y media de la mañana.

Misas cantadas de sábado.—En la Catedral, a las siete y media de la mañana.—En Nuestra Señora de Gracia, a las siete.—En Santa Escolástica y Santa María Magdalena, a las ocho.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las diez.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En San Juan de Dios y los Hospitalicos, a las nueve.

Misa rezada de Vigilia.—En la Catedral, a las nueve y media.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Ntra. Sra. de las Angustias y San Juan de Dios, Hay Misa de media en media hora, desde las seis a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las doce en Nuestra Señora de las Angustias, Santa María Magdalena, San Juan de Dios.

Duodenario en honor de Santa Rita.—En San Pedro, a la oración.—En los Hospitalicos, a las siete y media de la noche y predica un reverendo padre agustino.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O (privilegiada) en el Sagrario.

Solemne Tríduo de acción de gracias a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en su santuario.

Comenzará el 23 de Agosto, con el orden siguiente: A las seis y media de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Letanías cantadas, Sermón, Ejercicio del Tríduo y Reserva.

Los sermones estarán a cargo de los reverendos padres Sr. Vega y Ruiz Abad, Redentoristas.

La parte musical está a cargo de los señores Espinosa y Vidal.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hayamos publicado en nuestro Servicio Telefónico y Telefónico.

Boletín Oficial El de ayer inserta: Circular del gobernador, smonestando a los Ayuntamientos que no han remitido los balances y cuentas del año actual.

Edictos judiciales. Lista de jurado s para los juzgados de Alhama, Santafé y Albuñol.

Relación de créditos de Ultramar.

LOS EXPLORADORES

Las sesiones del martes y jueves dedicadas a las exploraciones a realizar prácticas de instrucción y gimnasia sueca distribuidos en patrullas, al mando de sus respectivos instructores.

El jueves, después de terminadas las prácticas, se leyó la orden del día para la excursión dominical a Jesús del Valle.

Los boy-scouts se reunirán a las tres de la madrugada del domingo en la plaza del Carmen. Regresarán a las nueve de la mañana.—Cañas.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para los días que restan de la presente quincena: El domingo 23 pasará por el mar del Norte una depresión de las Islas Británicas y un núcleo de fuerzas del NO. de la península se correrá hacia la bahía de Vizcaya y O. de Francia. Se producirán algunas lluvias y tormenta desde el Norte al Centro y NE., con vientos de entre SO. NO.

Del 24 al 25 actuará en el Báltico la depresión del mar del Norte, y otros núcleos de fuerzas habrá en el golfo de Génova y entre la mitad oriental de la península y el Mediterráneo. Se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el N. y O. nro al Mediterráneo, con viento de dirección variable.

El miércoles 26 será generalmente tranquila la situación atmosférica de la península, y solamente entrará algo perturbada en el Mediterráneo por la influencia de las bajas presiones que quedarán en dicho mar.

Si queréis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Píñase el Catálogo a Guillermo Trániger & C.º : Barcelona : Balmes, 7. En Granada, D. Enrique Casanova, Asacayas, 3, 2.º

importante depresión procedente del Atlántico y se formará un mínimo secundario en la bahía de Cádiz. Estos elementos ocasionarán lluvias y tormentas en la península, principalmente desde el O. hasta las regiones centrales con vientos del segundo al tercer cuadrante. Se partirá más el estado atmosférico en nuestras regiones el lunes 31, porque la presión de Galicia avanzará hacia la bahía de Vizcaya, y el secundario de Cádiz se correrá al Estrecho y mar Ibérico. Se generalizarán las lluvias y tormentas en la península con vientos de diverso rumbo.

Salón Regio

Anoche obtuvo un gran éxito la película «Al amparo de la corona», que es verdaderamente admirable por su interesante argumento y su artística presentación. Esta noche se exhibirá por última vez, en unión de otras interesantísimas películas. Entre ellas figura la gran corrida de toros celebrada en Barcelona, en la que toman parte los famosos diestros Cocherito, Gallito y Belmonte. Además hay un estreno sensacional titulase «La toma de la Bastilla» y es una magnífica producción cinematográfica. Se anuncia la exhibición de la magnífica corrida celebrada en Madrid en la que Gallito obtuvo un gran éxito matando siete toros.

MINAS

Don Francisco González Leiva ha renunciado el registro minero titulado «El Burco», en término de Albuñol. Don Miguel Aragón ha solicitado 31 pertenencias de mineral de plomo, con el nombre de «Emilio» en término de Monachil. Don José Morales ha solicitado 39 pertenencias de mineral de plomo con el nombre de «La Esperanza», y ha renunciado el registro minero «Nuestra Señora de la Esperanza». Doña Gracia Delmo ha renunciado el registro minero «Victoria» en términos de Guadalupe y Lújar.

PUBLICACIONES

El número 63 de «Pro Infancia», órgano del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión a la Mendicidad, contiene los siguientes originales: El Conde de San Diego; pág. 1.—Después de la Asamblea: Trazando planes, por don Manuel de Tolosa Latour; pág. 2.—Regimentación de exhibiciones cinematográficas; pág. 6.—Leyes extra-jerár; pág. 9.—Secretaría general: Trabajos de la Sección Técnico-Administrativa; página 18.—Crónicas: Mundial; pág. 21.—Español; página 24.—Labor de las Juntas; pág. 32.—Juntas provinciales y locales; pág. 61.—Actos protectores; pág. 104.—Lecturas: Libros, revistas y periódicos; pág. 106

Instrucción Pública

En virtud de concurso ha sido trasladado a la plaza de profesor de Asenso de Modelado y Vaciado de la Escuela de Artes y Oficios de Granada, don Nicolás Prados Benítez. El Rector de la Universidad ha expedido título de Bachiller, a don Manuel Fernández Villar Arjona, don Agustín Jiménez Quezada, don Manuel Moreno Ruiz, don Silvestre Sánchez Catedral y don Salvador de Torres Jiménez.

Mercados de Granada

Alhóndiga de granos. Precios del día anterior. Quintales métrico. Trigo, 29'54 a 31'81. Cebada, 00'00 a 00'00. Habas, 00'00 a 00'00. Maíz, 00'00 a 00'00. Yeros, 00'00 a 00'00. Los 45 kilos de trigo se han vendido al precio de 13 a 14 pesetas.

Noticiero Granadino

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. Oficios, 10, y Tinte, y 5 5.—(Zacatín)

GABINETE DEL

Dr. Sequera Martínez GRAN VIA, 36. ELECTRICIDAD Y RAYOS X. Consulta, de 2 a 4.

Curación de la Tos

con las acreditadas Pastillas J. MIRO. Expectoantes y calmantes de la-Tos. Catorce años de éxito. Píñase en Farmacias y Droguerías.—Granada

Table with columns: SAN JOSÉ TORRES Y LÓPEZ, DESPACHO Y FÁBRICA, Real de San Lázaro, 16, Precios: De 0'60 es. de diámetro 16, 0'50, 0'40, 0'30, 0'25, 0'20, 0'15, 0'10, 0'07 1/2. Precios de tubos: 12'50, 9'50, 6'50, 5'50, 4'25, 3, 2'25, 2. Venta exclusiva en la provincia de los Cementos de la Sociedad T. & A. Favín de Lafarge, de Marsella. Los mejores cementos que se fabrican. Gris Lafarge, Artificial Lafarge Valdona, Natural Mouette, Natural Valentine, Rápido Roquefort, Gal Tell. Treinta mil metros de solería en setenta dibujos. Fídase el catálogo. REAL DE SAN LAZARO, 16.—Teléfono, núm. 179.

Máquina de escribir «Meteor». La máquina buena, resistente y sólida con todos los adelantos de las marcas caras dentro de un precio reducido. Cinta bicolor, retroceso, escape de rueda, camallera móvil, 90 letras y signos, escritura visible, tipo hermoso de letra, alineación inalterable. Máquina de oficina y viaje; pesa 5 kilos y se entrega con elegante maleta. El catálogo 22 se remite gratis mencionando este anuncio. Se buscan representantes revendedores solventes. MATTHS. GRUBER, Apartado 125, BILBAO.

ACADEMIA DE SANTA BÁRBARA (CREADA EN 1893) MANO DE HIERRO, 33.—GRANADA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Y CORREOS

Resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. Don Francisco Ramírez. Ingresado en Artillería. José Aguilera. Francisco F. Longoria. Germán Tapia. Manuel González. Ingresados en Infantería. Esta acreditada Academia ingresa todos los años alumnos en las Academias Militares. Profesorado competente y con largos años de practica, siendo desempeñadas las clases de Matemáticas por jefes de Artillería. Para informes y reglamentos, en la Academia y en el domicilio del Director, calle Conde de Tenillas, 3.—El curso empieza en 1.º de Septiembre. La dirección espiritual a cargo de los RR. PP. Jesuitas.

SEÑORA SOLA se ofrece para gobierno de casa, ama de llaves o para acompañar señoras, etc., ya sea en la localidad o fuera de ella. Informarán en la Administración de este periódico.

HOTEL NIZA Y HOTEL VICTORIA MÁLAGA. Programa monstruo de cinco mil metros, con estrenos todos los días. Precios por sección: palcos, 1 peseta; butaca, 30 céntimos; anfiteatro, 15; general, 10. PLAZA DE TOROS. Función para hoy: Sección continua desde las 9 a las 12 y 1/2 de la noche. Programa: Los buos de las esbernas, La corrida de toros, El Historión, Intermedios por la banda del regimiento de Córdoba. Precios.—Sillas con entrada y billete de ida y vuelta tren anvia, 0'50; entrada general, 0'10.

AGRICULTORES! Hay ABONO COMPLETO sin nitrógeno ABONAD con SULFATO DE AMONÍACO LA MATERIA NITROGENADA MEJOR Y MÁS BARATA. RECOMENDACIÓN ESPAÑOLA DEL SULFATO DE AMONÍACO COMITATÉ DE ESTOS NUBLES VALLENTINE GRANADA. Nuestro periódico gratuito. Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por ciento: esto es, en cada 50 céntimos de compra, admiten un cupón. Precios seriamente fijos. Oficios, 10, y Tinte, y 5 5.—(Zacatín)

DOCTOR RIVERA ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro. Económica-obreros: seis a siete tarde. Días festivos, solo de dos a tres. Cuesta Gómez, 9.

Consulta Médico-quirúrgica DEL Dr. Ibáñez Campoy. Todos los días de 3 a 6 de la tarde. Campillo Alto, 27.

Esquelas mortuorias. Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO. Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Canal Paso, 2, Granada

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Desaparecen en breves días *dispepsias, gastralgias y catarros gástricos*, como lo certifican millares de curados. Deben de rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España: J. URIACH Y C. - Barcelona

Las *acidias, acedías, ardores, inflamaciones, pesades, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etcétera*, desaparecen al siguiente día de usar el

ANTICIDIAPIVA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. — Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. — Granada: Muestra: gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Ctolcos, 32.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de ciento, 240 - Barcelona Dirección telegráfica: ANUARIOS - Barcelona

FARMACIA SUCESOR DE ORTIZ PUJAZON SAN JERÓNIMO 15 Granada

D. AMALIA GOMEZ MOLINA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

Asegura en todas las provincias de España, Francia y Portugal 25 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Señores Don Luis Moreno, calle de San Juan, n.º 8 (plaza de Santa Ana) y Don Manuel Galindo, plaza del Corral, n.º 10, entradilla.

COLEGIO OFICIAL DE VETERINARIA

Consulta para cuanto se refiere a animales domésticos, de 2 a 6 de la tarde; gratuita de 8 a 10 de la noche. Se contestan las cartas, enviando sello de franqueo.

Campillo Alto, 27

LA PRBNSA

Sociedad Anónima

Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Carmen 18, 1.º - Madrid

Herniados

En la Farmacia y Droguería de San Gil se encuentra el verdadero vendaje Barrère, desconfiad de las imitaciones y exigid siempre en el cinturón la marca firma M. Barrère.

Todos los días de 10 de la mañana a 6 de la tarde se hacen aplicaciones.

Unico depositario para Granada y su provincia

DON MIGUEL GONZÁLEZ PERALES

Farmacia y Droguería de San Gil

OBRAS PAGADERAS A PLAZOS MENSUALES QUE EXPENDE LA CASA EDITORIAL

VIUDA DE LUIS TASSO

Arco del Teatro, 21 y 23 - Barcelona

Dedicada esta Casa editorial, desde hace muchos años, a la venta de libros a plazos, pero limitada hasta ahora a determinadas obras, en vista de la popularidad y satisfactoria acogida que éstas han obtenido, se propone corresponder al favor que le dispensan sus numerosos clientes, ofreciendo a los mismos toda suerte de ventajas y facilidades, generalizando la venta de obras a plazos, sin excepción alguna, a todos los libros que actualmente comprende el catálogo; pero en forma tal, que a los subscriptores, mediante una sencilla combinación, les resulten a igual precio que comprados al contado, sin exceso alguno, pues sabido es que, pagando a plazos, rige tarifa aumentada.

Las condiciones a que deberán someterse estos contratos de ventas a plazos, son las siguientes:

- 1.º El importe de la venta no podrá ser inferior a 60 pesetas, en una ó más obras escogidas del catálogo, a los precios marcados en el mismo para la venta al contado inmediato.
- 2.º El valor de 60 ó más pesetas de las obras elegidas, será aumentado en un diez por ciento por el pago a plazos.
- 3.º El plazo máximo que para el pago se concede, es un año dividido en doce plazos mensuales.
- 4.º Regirán las demás condiciones generales impresas en los contratos.

Bajo estos precedentes requisitos, la Casa regulará, adherido al último recibo de pago del contrato, un vale, mediante el envío del cual el subscriptor tendrá derecho a recibir gratuitamente y libre de embalaje y portes, libros u otras publicaciones que figuren en el catálogo general a su entera libertad libre elección, por valor del diez por ciento del aumento por plazos. Si la obra u obras escogidas excedieran del importe del vale, se admitirá éste en pago por todo su valor.

El actual ofrecimiento sólo regirá acerca los nuevos contratos que en adelante, a partir de esta fecha y hasta nuevo aviso, se formalicen, contando expresa y concretamente en los mismos dicha concesión, de modo que ésta no tendrá efecto retroactivo respecto a los contratos en curso, pendientes ó convenidos con anterioridad a la fecha actual, ni acerca los formulados en lo sucesivo sin hacer constar la expresada concesión de gratificación en el momento de la suscripción, o en cuantas otras contitu el catálogo.

Puntos de suscripción: En las principales Librerías y Centros de suscripción, escribiendo directamente a la Casa editorial VIUDA DE LUIS TASSO, Arco Teatro, 21 y 23. - Barcelona.

15 Julio de 1911

MATEO SALUD

ESTUCADOR A LA CATALANA

Especialidad en dibujos al relieve y en toda clase de mármoles abricantados a fuego. Lo más higiénico; lo de más duración y sólido sobre todo lo conocido; lo más propio para dormitorios, escaleras, portales, cuartos de baño, clínicas, hospitales y altares, pudiéndose lavar tantas veces como convenga sin miedo a que se deteriore.

También en mate propio para fachadas, se limita toda clase de piedra formando sillares; toda clase de ladrillos y dibujos al relieve, siendo lo de más duración y propio para ello.

Sagasta, 52 (antes San Antón). - GRANADA

D.ª RAFAELA MORENO

PROFESORA EN PARTOS - SAN JACINTO, 17

Un ROMPE-CABEZA

para todo industrial y comerciante es el saber cómo puede hacerse una *propaganda eficaz y económica* asegurando de una pronta salida a sus productos.

Pidiendo a la **Agencia Internacional de Anuncios** **HAASENSTEIN Y VOGLER**, Fernando, 2, 1.º **BARCELONA** presupuestos, modelos originales para clichés y toda clase de informes referentes a publicidad en todos los periódicos, revistas, guías, almanaques, etc., del mundo entero, queda solucionado a satisfacción este problema.

Esquelas

Se hacen con brevedad, perfección y baratura, a cualquier hora del día o de la noche, en la imprenta del

NOTICIERO GRANADINO

Oficinas: General Lachambre, 8
Imprenta: Manuel Paso, 2

D.ª María Alhama Herrera PROFESORA EN PARTOS
Calle de Elvira, núm. 28

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(78 años de existencia)

RESERVAS: 100 millones de pesetas

SEGUROS PAGADOS HASTA EL 1910: 299.167.812,50

DIRECCION PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: En centro a ocho, Alcañalilla n.º 8

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO DE LA MAÑANA

Con las últimas noticias telegráficas y telefónicas de Madrid, provincias y Extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION: GENERAL LACHAMBRE (ANTES ESTRIBO), NÚM. 8 - TALLERES: MANUEL PASO, 2

General Lachambre, núm. 8 **TALLERES Manuel Paso, núm. 2 (bajos)**

Precio de las suscripciones				Precio de las inserciones			
En Granada,	Mes,	1'50 pesetas;	Trimestre, 4'50; Semestre, 9; Año, 1	Anuncios corrientes: línea cuerpo 8, en 1.ª plana,	1 pta;	2.ª 0'25;	3.ª 0'25; 4.ª 0'10
En el resto de España,	» 2	» 5	» 10 » 20	Esquelas mortuorias: a una columna en	» 50 » 25	» 10 » 5	
En el Extranjero,	» 4	» 10	» 20 » 40	» » a dos » en	» 100 » 50	» 25 » 10	
- - -	- - -	- - -	- - -	» » a tres » en	» 200 » 100	» 50 » 20	
Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director							

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Títulos, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Libros rayados. Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Etiquetas, Letras de cambio, Participaciones de enlace, natalicio y defunción, Tarjetas postales, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía

F. L. PARREÑO

Los Invencibles, el Monarca y la Hoguera

— Esa modestia — añadió Silva — te honra, Flaviano; pero como algo te queda aún de aquella vanidad que un tiempo aparecía en tu rostro, por eso, sin duda, brilla ahora un átomo de alegría, el cual atraviesa el dolor que causa en ti la prisión de nuestros hermanos, para decir a Odón y Roberto como César: «Llegué, vi, vencí».

— Mal me juzgas esta noche, príncipe. Desde el momento que logré cuanto me propuse en Nápoles y vi dominada la única cabeza que osó resistirse a lo que yo quería; desde aquel instante, repito, que me el mismo en que tuve la dicha

de estrecharle, no he vuelto a recordar la revolución ni nada que tenga relación con ella. Fija la idea en mis dos pobres hermanos prisioneros en Francia y en vosotros, que me esperabais aquí, no era dable que a mi pobre cerebro llegara otro pensamiento que el de salvar a los unos y el de correr junto a los otros. Es cierto que hirió mi ser una ráfaga de alegría, la misma que distinguió tu profunda mirada, Julio; mas no era hija de la vanidad ni de ninguna otra pasión mezquina: la causa se elevaba más.

— ¿Has hecho algún descubrimiento sobre Rogelio y Mauro — le preguntó el Príncipe con viveza. — ¡Habla, hermano!

— Sí.

— ¿Y es grato?

— ¡Ya lo ves!

— Todo lo creo en ti. Sepamos qué nuevo prodigio vamos a admirar en el duque del Imperio.

— Después de hecho: antes es imposible.

— ¿Luego en el tiempo que has

permanecido separado de mí te has ocupado de ellos?

— Hasta que los vea en libertad serán mi único pensamiento, el objeto a que se dirijan mis pasos y acciones.

— Dime algo más, Flaviano; yo te lo ruego.

— No, Julio; es pronto.

— ¿Te lo impide algún juramento?

— ¡Acaso!

— ¿Por qué me has hablado en tonces de eso?

— Tú me obligaste: creías vanidad lo que era otra cosa, y siendo tan buen hermano como tú, claro es que debí defenderme.

— ¿Tienes plan?

— Sí.

— ¿Se opondrá a la realización del mío?

— Interin no sepa cuál es, nada puedo contestarte.

El Príncipe inclinó la cabeza por un momento, y alzándola luego dijo a los cinco que le rodeaban:

— Todos sabéis el origen de la guerra que ha tiempo estalló entre y

los «ugonotes» y católicos de Francia; bien comprendéis, además, lo que podía perjudicar a España el triunfo de los primeros, y éste era seguro, teniendo en cuenta que el ejército obedecía a Enrique de Navarra. Por esas razones acordó mi primo Felipe que nuestras huestes de Flandes atravesasen la frontera, y unidos al gran duque de Parma Rogelio y Mauro formasen parte de la «liga» y ayudasen a Mayena a combatir al «Pretendiente», sentando el trono de San Luis al cardenal de Borbón. El plan no estaba mal combinado, y es indudable que las espadas de nuestros dos hermanos, puestas en la balanza, la habría inclinado en favor de los católicos; pero Dios no quiso que sucediera así, y comenzaron a llover descalzas sobre el suelo francés y el partido que nosotros defendíamos. Cuando llegó a los Países Bajos la orden de que saliera el duque de Parma al encuentro de nuestros dos hermanos, acababa de expirar aquí, y su muerte claro es que los

protestantes flamencos debían alzar la cabeza e imposibilitar a España para que sacase un solo soldado de aquellos Estados. Lejos de eso, fueron los partidarios de Lutero los que entraron en Francia y acrecieron las filas de nuestro enemigo Enrique de Navarra. Mauro y Rogelio se unieron a Mayena y Guisa; y aun cuando les avisé lo difícil de mandarles soldados españoles, por las causas expuestas, no por eso desistieron de su empresa, comenzando acto continuo a infundir valor en el decaído ánimo del soldado francés. Hallaron al partido católico minado por el miedo; contaba tanta derrotas como batallas dadas al enemigo; no le inspiraban los jefes confianza alguna, y todo era desorden y anarquía entre ellos. Mas el conde de Monterrubio y el marqués de Abella los hablaron; eran conocidos de cuantos les escuchaban, y sus nombres y frases corrieron de boca en boca, infundiendo valor y ardimiento hasta en los más tímidos. Ellos, por su parte, apro-

vecharon tan feliz recibimiento para empujar con la energía y talento que les distingue a organizar a aquellas dispersas huestes e introducir el orden y concierto, presagio seguro de la victoria. Y la hubieran alcanzado. Enrique de Navarra y el príncipe de Condé, sin negarles yo ninguna de las buenas cualidades que tanto les han hecho sobresalir en asuntos de guerra, sucumbieron ante el genio de Mauro y la intrepidez y arrojo de Mendoza. Pero al entusiasmo del soldado católico siguió la envidia de Mayena, Guisa y restantes jefes, sacrificando en aras de tan mezquina pasión la suerte de su patria, el porvenir del partido. Una noche sacaron el ejército de un pueblo pequeño en que descansaba de las fatigas del día, verificándolo con tal silencio y prontitud, que no pudieron notarle el conde de Monterrubio y el marqués de Abella. Nuestros dos hermanos dormían, en tanto que los católicos se retiraban sin excepción a paso de carga, siendo algo des-